

# 新民环球

随着人们环保意识的增强和绿色产业的迅猛发展,带有鲜明“绿色低碳”标签的职业正成为新一代年轻人的选择之一,这类职业的从业者也被形象地称为“绿领”。

城市树木管理员、都市农场创业者、太阳能和风能技术员……越来越多在过去鲜为人知的“绿领”职业进入大众视野。这些职业不仅给年轻一代提供了更多就业机会,也让他们获得了职业认同感和价值感。既要为自己谋生,也要谋一个可持续发展的地球,选择做“绿领”的年轻人正在重新定义着工作的意义。

既要为自己谋生 也要让地球可持续发展

## 「绿领」成为年轻人就业新赛道

文 / 弦子

### 英国城市树木管理员在“混凝土森林”里护绿

32岁的贝丝·凯尔索尔是英国曼彻斯特“树木之城”组织的树木管理员,2015年以来该组织已在曼彻斯特种植了超过75万棵树。“身处混凝土森林里的现代都市,需要更多的树木和绿色。”凯尔索尔说。

谈及为何当初选择成为城市树木管理员,凯尔索尔表示,她一直以来都十分关注气候变化的相关议题,她注意到英国近年来经常出现高温、洪水等极端天气现象,而在城市栽种更多树木可以帮助城市降温、净化空气、抵挡洪水以及为野生动物提供栖息地。

“树木之城”组织首席执行官戴维·埃利奥特介绍,该组织70%成员年龄为18至30岁,城市树木管理员的主要工作是种植和养护城市里的树木。这些年他们采用与地方政府合作的方式,创立了一个名为“街道树木”的新平台,为社区植树计划提供配套资金。目前该平台已覆盖伦敦三分之一的地方政府,并正在推广到剑桥、布里斯托尔、利兹等英国城市。

除了为城市绿化尽心尽力,英国年轻人还在不同的绿色岗位上发挥着光和热。

布莱蒂·萨尔蒙大学毕业后投身于海上风电行业,每天的工作是维护风力涡轮发电机。贝斯·坎贝尔在一家未来感、科技感十足的现代农场工作,“这里的水是循环利用的,电力来自太阳能,生产的作物在当地销售”。保罗·麦古根加入了三菱电机公司,成为高效节能装置热泵的研发人员。刚和女友住进新家的保罗表示,自己做这份工作是想为家人以及后代创造一个更可持续的未来尽绵薄之力。

眼下英国政府正在加速推进绿色经济转型,目标是到2030年创造200万个就业岗位,为进入劳动力市场的年轻人提供充足的绿色就业机会,重点绿色行业包括可再生能源、可持续建筑、循环经济、低碳供暖、可持续交通等。

为培育更多绿色人才,英国政府还为年轻人提供了多元化的相关教育培训:一些高校推出大量可再生能源、环境科学和可持续工程等方面的专业课程,“绿色学徒计划”等项目为年轻人提供绿色产业实践培训,开放大学开设碳核算、生态素养、可再生能源技术等短期认证课程。

有分析认为,绿色技能不仅是技术知识,更是英国经济更具可持续性和韧性的基础。绿色产业不仅为年轻人提供了稳定的职业发展平台,还满足了他们对社会责任感和使命感的追求。



▲ 肯尼亚M-KOPA太阳能公司成员



▲ 纽约布鲁克林的屋顶农场

### 美国都市农场创业者 蔬菜从屋顶运到餐桌

数年前,一群纽约年轻人在布鲁克林共同创立了美国最大的屋顶农场之一——兰奇屋顶农场,利用城市闲置空间种植有机蔬菜,供应给本地的餐厅和社区。农场经理、33岁的利兹·道尔德介绍,公司在布鲁克林海军造船厂和皇后区长岛市标准汽车产品大楼两处屋顶上种植农产品,农场总面积达1万平方米,种植着西红柿、辣椒、芥菜、茄子、黄瓜、草莓等50多种农作物,每年生产约2.27万公斤有机农产品。

利兹表示,公司与纽约市多家餐厅和社区有合作,可以将屋顶农场里新鲜采摘的农产品以最快的速度送往餐桌。“在种植农产品之外,我们还会充分利用这一空间,组织农产品种植培训,开展疗愈性园艺课,举行素食派对等。”

打造都市农场是美国年轻人积极投身绿色行业的缩影。美国能源部表示,近年来美国清洁能源就业岗位激增,零排放汽车、可再生能源、输电储能等是当下最热门的绿色职业。

除了自主创业和入职企业以外,还有一些美国年轻人选择在社交平台做一名“可持续博主”。2017年从加州大学伯克利分校毕业后,克里斯蒂·德鲁特曼在一个名为“棕色女孩绿色”的社交账号上分享绿色就业机会和身边的环保故事。在帮助更多年轻人找到绿色岗位的同时,她自己也成为了一名环保领域的网络红人。

一些美国社会组织和项目也为年轻人在绿色领域就业提供了有效途径。祖蒂亚·格雷厄姆就通过一个名为“能源勇士”的项目,找到了在一家能源公司担任暖通空调安装技术员的工作。

“能源勇士”项目由康奈尔大学汤普金斯县合作推广部于2021年发起,旨在为18岁以上人士提供环境素养基础知识培训和绿色行业就业指导。

“能源勇士”项目的参与者来自各行各业,其中很多人所追求的不仅仅是一份薪水。哈里森·亨斯利曾在该项目中接受为期12周的强化培训,如今在汤普金斯县社区能源教育中心任职。“我们背景各异,年龄和种族也并不相同。”哈里森说,“2019年我大学毕业,是‘能源勇士’让我找到了一份与环保相关的工作。能为守护我们美丽的地球尽一份力,我觉得人生因此变得更有意义。”

### 非洲绿色经济企业家 “现付现用”太阳能供电

非洲也正在涌现出一批以青年为主导的绿色经济创新力量,他们通过可再生能源和循环经济模式,在应对气候变化的同时创造了大量就业机会。

肯尼亚的M-KOPA太阳能公司就是典型案例,公司创始人杰西·摩尔主导开发的“现付现用”太阳能系统已为东非14万户农村家庭提供电力。

“东非有很多低收入家庭,太阳能等清洁能源不仅为消费者节省了开支,也给企业家和投资者带来了机遇。”摩尔说,“M-KOPA的模式不仅解决了非洲居民的用电难题,还培育了新的职业生态,当地一些青年成了太阳能安装技术员或代理商。”

类似的创新在非洲正遍地开花。坦桑尼亚的朱阿巴尔建立了太阳能充电亭网络,卢旺达的尼亚卡伦迪创立的公司开发出移动太阳能充电站,这些项目都通过清洁能源相关技术,将电力覆盖到过去电网难以到达的偏远地区。

而在传统行业绿色转型方面,加纳青年创业者展现出了行动力和创造力。伯妮丝·达帕创立的“竹自行车倡议”将当地丰富的竹子资源转化为高端自行车产品,彼得·阿诺维得公司则将旧轮胎、牛仔褲等改造为时尚鞋履。

“非洲一年12个月都有阳光,我们是自己利用,还是等待别人来开发?”在明绿公司创始人切贝特·莱桑看来,非洲青年的创业故事折射出非洲绿色经济的独特路径——将环境优势转化为发展机遇。研究表明,到2030年绿色经济有望在非洲创造330万个就业岗位。

### “绿领”职业成就业风口 年轻人价值观在变化

不可否认,“绿领”职业正在全球多地迅速崛起,成为就业市场的新风口。这一趋势背后既有政策的推动,也反映出年轻一代价值观的变化。

首先,一些国家通过立法和资金支持绿色产业发展,不仅催生了大量新兴岗位,也提高了相关职业的社会地位和薪酬水平。与此同时,传统行业向低碳转型过程中产生的技能需求,为具备跨学科背景的年轻人提供了广阔的发展空间。

其次,年轻一代的职业价值观转变也是推动这一趋势的重要力量。当代青年普遍具有更强的环境意识和社会责任感,不仅关注职业收入,更重视工作对社会可持续发展的贡献。这种价值观与绿色职业的特性高度契合,使得环保、新能源、可持续设计等领域成为理想的职业选择。教育体系的相应调整也为人才供给提供了保障,全球高校纷纷设立碳中和、绿色金融等新兴专业,培养适应未来需求的复合型人才。

有专家指出,全球绿色转型不仅重塑了经济结构,也重塑了年轻人的职业选择。政策支持、市场需求、技术创新和价值观转变,共同推动“绿领”成为新时代的热门赛道。随着绿色经济持续发展,这一趋势或许还将加速。

市树木管理员



▲ 加纳青年创业者把竹子做成自行车

本版图片GJ